世界经济的区域集团化和全球化趋势测试题（带解析2015高考历史一轮复习）

基础训练——练熟主干知识

1．有人将法德的关系作如下比喻：原来两国都在同一条马路上开车，各有各的交通规则，法国采取了“民主”规则，德国采取了专制规则，结果一再撞车。现在仍旧在同一条马路上开车，大家都遵守相同的“民主”规则，不再撞车了。这里第二个“民主”的含义是指
















(　　)

A．民主政治的不断发展  

B．民主权利的逐步扩大

C．欧洲的经济一体化  

D．法德关系的和解

答案　C

解析　原来德国和法国“一再撞车”，是指法、德之间经常爆发战争。二战后，法德和解，共同致力于欧洲一体化建设，就“不再撞车了”，所以第二个“民主”的含义是指欧洲的经济一体化建设，故选C项。

2．有学者认为，以欧盟目前的体制形态来看，无论组织上，还是在职能配置上，欧盟都显示出一种超越国家的能力倾向。但是，如果我们追溯欧洲一体化的动力来源，就会发现，成员国家的利益驱动才是根本。材料揭示了







(　　)

A．欧盟建立的根本原因  


B．欧盟的发展途径

C．欧盟的组织形式  



D．欧盟的性质

答案　A

解析　本题抓住题干中的关键词句：“动力来源，就会发现，成员国家的利益驱动才是根本”。可以得出答案是A。

3．进入21世纪，欧洲人的归属感变得更加强烈了，因为人们可以切身体验一种触摸得到的欧洲——“口袋里的欧洲”。“口袋里的欧洲”是指





(　　)

A．时装  

B．欧共体  

C．欧元  

D．欧盟宪法

答案　C

解析　“口袋里的欧洲”只能是欧元了。

4．下面是三大区域集团的情况，下列有关结论不准确的是





(　　)

	名称
	亚太经合组织
	欧洲联盟
	北美自由贸易区

	建立时间
	1989年
	1993年
	1994年


A．欧盟合作程度最高  


B．都是经济政治一体化组织

C．具有地缘经济特征  


D．是经济全球化的组成部分

答案　B

解析　亚太经合组织和北美自由贸易区均没有涉及政治领域的合作，选择B项。

5．某国际组织成立于20世纪90年代，“它内部成员国之间在政治、经济、文化等方面差距很大，是南北经济合作的典型代表之一，在很大程度上是双赢的选择和结果。它有大国的主导，大国为了维护自己的经济地位，为它的成立付出了巨大的热情和动力，这是它的显著特点。”该组织是










(　　)

A．上海合作组织  



B．亚太经合组织

C．北美自由贸易区  



D．欧洲联盟

答案　C

解析　从材料中的“成立于20世纪90年代”、“南北经济合作的典型代表之一”、“大国的主导”即可判断选择C项。

6．有专家认为：严格意义上的经济全球化之所以发生在这个时候，“第一靠全球的信息网络化，第二靠全球向市场化的变革。前者为全球化提供了技术上的保障，后者为全球化提供了体制上的保障”。此处所说的“这个时候”应当是




(　　)

A．新航路开辟时期

B．19世纪末20世纪初

C．20世纪四五十年代

D．20世纪80年代末90年代初

答案　D

解析　从材料“全球的信息网络化”“全球向市场化的变革”可知是信息技术的日益普及和两极格局瓦解后大部分国家推行市场经济，故选D项。

7．中国知名汽车企业已基本以各种形式和世界汽车集团合资：一汽是大众、奥迪和丰田，上汽是大众、通用，东风背后有标致、雪铁龙、日产……这种现象从本质上反映了(　　)

A．中国汽车制造业落后于世界

B．经济全球化对中国的影响

C．发达国家对中国进行经济侵略

D．中国汽车企业已经被外企吞并

答案　B 

解析　本题考查材料分析能力。材料反映了世界各国汽车品牌与中国汽车企业各种形式的合资，这在本质上就是跨国公司对中国汽车企业的影响也就是全球化对中国的影响。A项不符合实际，C项与新时期经济全球化对中国积极影响不符，经济全球化实质是资本的新一轮扩张，中国面对全球化的态度是积极应对，趋利避害，D项断章取义。

8．霍布斯鲍姆认为：“在1914年至20世纪90年代之间，世界已经逐渐演变成一个单一的运作单位。……而旧有以领土国家政治为界定的‘国家经济’，却一落而为跨国性作业的复杂体。”材料反映的是20世纪以来








(　　)

A．世界政治经济一体化的发展趋势

B．经济全球化的发展历程

C．现代化模式趋同发展

D．“国家经济”丧失独立性

答案　B

解析　本题考查学生对经济全球化的理解能力。根据所学史实20世纪90年代后的世界经济发展趋势是经济全球化。故选B。

深化训练——练会深度思考

9．美国投资专家麦克法伯说：“联邦政府给每人600美元的退税。如果拿这笔钱去沃尔玛消费，钱归了中国；如果拿它买汽油，钱归了阿拉伯；如果买电脑，钱归了印度；如果买水果，钱归了洪都拉斯、危地马拉、墨西哥；如果买好车，钱归了德国；……”这一现象表明















(　　)

A．国际分工体系的不平等

B．世界经济成为紧密联系的整体

C．世贸组织受到美国控制

D．亚洲商品的世界市场份额增大

答案　B

解析　本题考查材料分析理解能力。材料反映了人们可以在本国消费到世界各地的产品，说明世界经济成为紧密联系的整体，反映了全球化趋势。

10．诺贝尔经济学奖获得者、世界银行前首席经济学家约瑟夫·E·斯蒂格利茨认为：全球化并没有为世界上大多数穷人服务，也没有为环境服务，更没有为全球稳定服务。约瑟夫·E·斯蒂格利茨得出这一结论的依据之一是







(　　)

A．全球化推动了世界贸易规范化

B．全球化促进了世界经济格局多极化

C．全球化增加了发展中国家经济风险

D．全球化促进了国际资源的优化配置

答案　C

解析　本题考查根据材料分析理解问题的能力。从材料可以判断反映的是经济全球化的负面影响，C项反映的是经济全球化的负面影响。

11．经济全球化的浪潮下，传播于世界各地的新闻有90%以上为美国和西方国家所垄断，其中又有70%由跨国公司垄断。在第三世界国家的电视节目中有60%～80%来自美国，而在美国的电视中，外国节目仅占1%～2%，在全世界跨国流通的100本书中，有85本是由发达国家流向发展中国家。面对这一现象，发展中国家正确的态度是
(　　)

A．要采取措施抵制外来文化产品

B．全力进口发达国家的文化产品

C．让市场自由选择各类文化产品

D．积极提高本国文化产业竞争力

答案　D

解析　本题考查学生对全球化的理解能力。在全球化的今天，作为发展中国家应该积极面对，努力提高自身的竞争力。故选D。

12．2013年8月27日，联合国气候大会从法律上确定了京都议定书第二承诺期，达成了为推进公约实施的长期合作行动方案，坚持了“共同但有区别的责任”原则，但发达国家淡化其历史责任的倾向进一步明显，自身减排和向发展中国家提供资金、转让技术的政治意愿不足。下列有关评述不正确的是








(　　)

A．气候等问题是全球造成的，必须由各国共同承担

B．发达国家的做法是国际合作应对气候问题的主要障碍

C．联合国在解决全球性问题方面发挥的作用不大

D．国际合作解决世界性问题成为时代潮流

答案　C

解析　从材料“会议最终从法律上确定了京都议定书第二承诺期，达成了为推进公约实施的长期合作行动方案，坚持了‘共同但有区别的责任’原则”说明联合国在解决全球性问题方面发挥的作用不大。

13．规则和制度无处不在。人们制定和遵守规则制度是为了形成相对稳定的秩序，破坏规则和制度则是为了有所突破或另有它图。阅读材料，回答下列问题。

材料一　齐景公问政于孔子。孔子对曰：“君君臣臣父父子子。”——《论语·颜渊》

材料二　比一切东西更有利的莫如挖掉这些罪恶的根源，那就是不经议会同意，而妄以国王陛下名义，向人民征税或征收其财产税的专断权力；如今，已由两院断定并以国会的一项法案，宣布这权力是违反法律的。





——《大抗议书》

材料三　安倍卷土重来，表现出强烈的政治欲望，试图实现5年前的未竟之志，而其最大心愿就是修改日本的和平宪法，让日本摆脱二战结束后形成的所谓“战后体制”束缚，实现“国家正常化”。——《京华时报·更保守的安倍会将日本带向何方》(2013·6·27)

材料四　近日欧盟理事会以及欧洲议会联合修改了欧盟反倾销基本法中关于市场经济待遇调查的规则。其突破口在于被调查商品出口国企业能否获得“市场经济地位”。而美国、欧盟等均将中国的国有企业视为中国政府的公共机构。中国反倾销之路很难走。
——新浪微博(2013·7·10)

(1)材料一中孔子维护的是什么秩序？宋代理学家是怎样发展这一规则的？

(2)材料二体现的是哪两大势力争夺规则制定权？其最终结果如何？出现这种结果的原因是什么？

(3)材料三中的“战后体制”指什么？根据材料及所学知识说明日本为摆脱“战后体制”的束缚采取了哪些行动？

(4)材料四中中国面临什么问题？结合以上材料，你认为该如何突破？

答案　(1)西周的等级制度。把天理和伦理道德联系起来。

(2)议会与国王。

结果：议会取得胜利(或建立了君主立宪制)。

原因：①国王专权不得人心；②议会代表资产阶级利益，随着资本主义发展，资产阶级力量日益壮大；③英国有宪政的传统；④“光荣革命”推翻王权；《权利法案》限制王权；⑤资产阶级、新贵族与封建势力妥协的结果。(答出其中三点即可)

(3)雅尔塔体制。发展经济，成为经济大国；对外追随美国；争取联合国安理会常任理事国席位；日本提出成为“政治大国”的口号。(答出其中三点即可)

(4)问题：欧美国家实行贸易保护政策，对中国的商品进行反倾销调查。

对策：提高中国企业自身竞争能力，适应新的国际经济形势；提高国家综合国力，争取规则制订权；团结国际力量，建立国际经济新秩序。(言之有理即可)

14．自由贸易关乎国家利益，也关乎经济全球化的发展。目前，世界性金融危机仍然在肆虐，贸易保护主义抬头，自由贸易的原则面临严重威胁。阅读材料，回答问题。

材料一　从1950年到2000年的50年中，全世界的商品出口总值从约610亿美元增加到61 328亿美元，增长了将近100倍。即使扣除通货膨胀因素，实际商品出口值也增长了15倍多，远远超过了工业革命后乃至历史上任何一个时期的国际贸易增长速度。而且，世界贸易实际价值的增长速度(年平均增长6%左右)超过了同期世界实际GDP增长的速度(年平均增长3.8%左右)。
——引自P·林德著、王新奎编译《国际贸易》

(1)根据材料一，概括1950～2000年世界贸易发展的主要特点。结合所学知识分析形成这些特点的原因。

材料二　综合WTO统计资料和国家经贸委和外经贸部的统计资料，从1979年8月欧共体对我国出口的糖精钠发起第一起反倾销案件以来至2001年12月初，已经有欧美等29个国家对我国提起共计477起反倾销案件，我国已经成为全球遭受反倾销调查案件最多的国家。2000年各国提起的反倾销案件总数为251起，其中我国遭到反倾销起诉的案件有33起，对中国的反倾销占世界总数的13%以上，……2001年1～11月中旬，我国遭受的外国反倾销投诉案件已经达到34起……据统计，对华反倾销调查涉及15类商品，影响13 000多家企业，包括钢铁、彩电、纺织品、化工、玩具在内的行业。
——《中国如何直面反倾销》

(2)材料二反映了什么问题？根据材料二并结合所学知识分析该问题出现的主要原因。并请就中国该如何应对这一问题提一条合理化建议。

答案　(1)主要特点：增长幅度大，增长速度快。

原因：世界贸易自由化体系推动；新科技革命的深入发展；经济全球化和区域化发展；发展中国家经济的崛起；战后较长的和平时期等。

(2)问题：中国成为世界反倾销浪潮的最大受害者(或中国成为欧美反倾销调查的最主要国家)。

原因：中国经济发展快速，竞争力日益增强；欧美国家经济不景气，贸易保护主义抬头；中国外贸产品技术含量不高，主要依靠数量和价格优势。

建议：充分利用世贸规则为自己争取公平待遇；坚定不移地走发展自主创新之路；加快经济结构转型以增强商品竞争力；开发国内市场以摆脱过于依赖外需的现状；努力争取到国际经济秩序的话语权等。

解析　(1)材料信息反映了世界贸易总额的增长。回忆二战后世界经济发展、科技革命推动、经济全球化等推动回答“原因”。(2)由“我国已经成为全球遭受反倾销调查案件最多的国家”可知中国成为世界反倾销浪潮的最大受害者。结合当今中国经济发展对西方国家的冲击，欧美国家实行贸易保护等知识回答“原因”。结合时政知识及相关学科回答“建议”。

PAGE  
6

